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Висновки. Субмікроскопічними особливостя-
ми структурної організації червоної пульпи селезі-
нки інтактних білих щурів-самців репродуктивно-
го віку є понижена функціональна активність мак-
рофагів, плазмоцитів мало; переважають явища 
пікноцитозу. 

Через 7 діб після антигенної стимуляції органі-
зму нормальним імуноглобуліном людини поси-
люється проліферація макрофагів, плазмоцитів, 
стовбурових клітин. Окрім того, посилюються ро-
зпад і некроз різних клітин, що призводить до ак-
тивування фагоцитозу. Потовщуються стінки мік-
росудин і синусів селезінки. 
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SUMMARY 

SUBMISCROSKOPE CHARACTERISTIC RED PULP SPLEEN OF WHITE RATS SEXMATURED MALERATS 
AFTER ANTIGENS STIMULATIONS 
A.S. Нolowatsky, A.O. Нerbut, O.I. Нetsкo, V.J. Palapa 

Presented submicroscope characteristic sels and strakchels elements red pulp of sexmatured white malerats in norm, and also 
gualitative and guantative changes of these sels in week after plunging of antigen. 
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РЕЗЮМЕ: дослідження проведено на 40 білих щурах-самцях двох вікових груп: 15-денних плодах (20 особин) та 
новонароджених (20 особин). Встановлено, що щільність артеріол і венул у мозковій речовині часточок загруднин-
ної залози втричі більша, ніж у кірковій речовині в обох вікових групах. У групі новонароджених щурів виявлено 
зменшення діаметра артеріол і венул. 

Ключові слова: часточка загруднинної залози, артеріоли, венули 

 
Вступ. Вивчення структурно-функціональних 

закономірностей руху крові та лімфи в судинах 
мікроциркуляторного русла залишається актуаль-
ним [1-6, 9, 12]. Гемомікроциркуляторне русло, що 
включає гемокапіляри, на рівні яких відбувається 
транскапілярний обмін, а також шляхи притоку 

крові до них ― артеріоли та прекапіляри і шляхи 
відтоку крові ― посткапіляри та венули, є тими 
місцями в організмі, де реалізується транспортна і 
обмінна функції серцево-судинної системи [1-3, 5, 
10, 11]. Як відомо, загруднинна залоза – первин-
ний лімфоїдний орган, що забезпечує антигенно-
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залежну проліферецію і диференціювання субпо-
пуляцій Т-лімфоцитів [4, 9, 10-14]. Однак питання 
особливостей кровопостачання кіркової і мозкової 
речовини часточок тимуса недостатньо дослідже-
не. Білих щурів широко використовують як біоло-
гічну модель, тому ми використали їх у нашому 
експерименті. 

Мета дослідження. Встановити морфологічні 
особливості та щільність артеріол та венул у час-
точках загруднинної залози 15-денних плодів та 
новонароджених білих щурів-самців. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено 
на 40 білих щурах-самцях двох вікових груп: 15-
денні плоди (20 особин) та новонароджені (20 осо-
бин). Загруднинну залозу забирали у тварин під 
ефірним наркозом. Матеріал для гістологічних 
досліджень фіксували в ФСО (формальдегід ―100 
мл, спирт етиловий 96º― 60 мл, льодяна оцтова 
кислота ― 30 мл) і заливали в парафінові блоки. 
Гістологічні зрізи товщиною 5-7 мкм фарбували 
гематоксилін-еозином, за способом Маллорі в мо-
дифікації Массона та Ван-Гізон. Щільність та діа-
метр артеріол та венул визначали морфометрич-
ним методом Стефанова С.Б. [7] за допомогою 
сітки №3/16 під мікроскопом МБИ-3 (об'єктив х40, 
бінокулярна насадка х1,5, окуляри х15). Цифрові 
величини експериментальних даних представлені 
вибірковими середніми (M) з довірчим інтервалом 
(±L) для рівня достовірності Р=95% за Стьюден-
том. Ці параметри розраховували методом Стрел-
кова Р.Е.[8]. Для електронномікроскопічного дос-
лідження матеріал фіксували в 2,5% розчині глю-
таральдегіду на 0,1М фосфатному буфері з рН 7,2-
7,4 з наступною дофіксацією в 2% розчині чотири-
окису осмію. Після зневоднення в спиртах та аце-
тоні, матеріал заливали в аралдіт. Зрізи виговляли 
на ультрамікротомі LКВ 8800WI і вивчали на мік-
роскопі ЕОМ-100АК з прискорюючою напругою 
75кВ. 

Результати досліджень та їх обговорення. У 
15-денних плодів та новонароджених білих щурів-
самців стінка артеріол загруднинної залози вже 
сформована і складається з трьох оболонок: внут-
рішньої, середньої та зовнішньої. Суттєвих струк-
турних відмінностей в артеріолах тварин обох ві-
кових груп не відмічено. 

При електронномікроскопічному дослідженні 
встановлено (рис.1), що внутрішня оболонка арте-
ріол представлена одним безперервним шаром 
ендотеліоцитів, які мають різноманітну люміналь-
ну поверхню. Вона може бути гладкою або мати 
значну кількість цитоплазматичних відростків ― 
мікроворсинок. У цитоплазмі ендотеліальних клі-
тин виявлено значну кількість мікропіноцитозних 

пухирців, незначну кількість канальців та цистерн 
гладкої та гранулярної ендоплазматичної сіток. На 
мембранах гранулярного ендоплазматичного рети-
кулуму виявлено численні рибосоми, а також по-
лісоми та рибосоми, що вільно розміщуються в 
цитоплазмі. Ендотеліоцити артеріол обох вікових 
груп містять значну кількість мікрофіламентів, що 
надає цитоплазматичному матриксові електрон-
нощільного вигляду. У цитоплазматичному матри-
ксі ендотеліоцитів артеріол містяться ліпідні гра-
нули різних розмірів, а також поодинокі електрон-
нощільні лізосомоподібні гранули. Комплекс Го-
льджі і численні дрібні мітохондрії розташовані 
біля ядра. Ядро в більшості ендодотеліоцитів має 
овальну форму і орієнтовано вздовж артеріоли. У 
деяких ендотеліоцитів ядра неправильної форми і 
містяться поблизу цитоплазматичних відростків 
клітини. Гетерохроматин розташований біля ядер-
ної оболонки, а в центрі ядра розташовується пе-
реважно еухроматин. Ендотеліоцити артеріол з'єд-
нуються між собою щільними контактами та дес-
мосомами. 

Базальна мембрана артеріол загруднинної зало-
зи в обох вікових групах тварин представлена дрі-
бнозернистою речовиною середньої електронної 
щільності, що складається з окремих фрагментів, 
між якими є своєрідні „віконця”. Наявність цих 
„віконець” забезпечує можливість виникнення 
міжендотеліальних контактів за рахунок виростів 
цитоплазми ендотеліальних клітин [3]. У субендо-
телії розташовуються в основному еластичні воло-
кна, які зливаються між собою, утворюючи внут-
рішню еластичну мембрану. Нами також виявлено 
в поодинокі колагенові волокна, розташовані під 
ендотелієм (рис.1). 

Ззовні від базальної мембрани розташований 
один коловий шар гладких міоцитів, які на попе-
речному зрізі артеріоли охоплюють її просвіт у 
вигляді кільця. Гладком'язові клітини оточені су-
цільною тонкою базальною мембраною, яка міс-
цями зливається з базальною мембраною артеріо-
ли. У цитоплазмі гладких міоцитів розміщені мік-
ропіноцитозні пухирці, міофіламенти і щільні 
тільця, що містяться по периферії і забезпечують 
прикріплення міофіламентів до поверхні клітини 
[3, 4]. Вільні від міофіламентів ділянки цитоплаз-
ми міоцитів містять канальці гладкої та грануляр-
ної ендоплазматичної сітки, вільні рибосоми та 
полісоми. У центрі гладких міоцитів розташову-
ється ядро овальної чи веретеноподібної форми з 
нерівномірним крайовим розташуванням гетерох-
роматину. У каріоплазмі визначається чітке ядер-
це. Навколо ядра розташовуються численні міто-
хондрії. 
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Рис.1. Артеріола в кірковій речовині часточки загруднинної залози новонародженого білого щура. 
1 ― ядро ендотеліальної клітини; 2 ― гладкі міоцити; 3 ― просвіт артеріоли. Електронна мікрофото-

графія. Зб. х 7000. 
 
Адвентиційна оболонка охоплює артеріолу ззо-

вні. Вона представлена елементами пухкої волок-
нистої сполучної тканини, що заповнюють перива-
скулярний простір навколо артеріол. Фібробласти і 
волокнисті структури, розміщені між ними, та ос-

новна аморфна речовина формують моноцелюляр-
ну зовнішню оболонку артеріол. 

Щільність та діаметр артеріол у кірковій та мо-
зковій речовинах загрудинної залози білих щурів-
самців представлені відповідно у таблицях 1 і 2. 

 
Таблиця 1 

Щільність артеріол у загруднинній залозі білих щурів 
 

Вікові групи тварин 
Кількість артеріол у часточках загруднинної залози на площі 

992,25мкм², M ±L 
Кіркова речовина Мозкова речовина 

15-та доба пренатального ро-
звитку плодів 

0,046±0,06 0,130±0,02 

Новонароджені 0,048±0,06 0,129±0,03 
 

Таблиця 2 
Діаметр артеріол у загруднинній залозі білих щурів 

 

Вікові групи тварин 
Діаметр артеріол в часточках загруднинної залози, М±L в мкм 

Кіркова речовина Мозкова речовина 
15-та доба пренатального ро-

звитку плодів 
11,80±1,32 13,47±1,32 

Новонароджені 10,68±1,69 12,90±1,91 
 



ТЕОРЕТИЧНА МЕДИЦИНА 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 33, 2008 р. 39

Отже, як видно з таблиць 1 і 2, щільність арте-
ріол у загруднинній залозі як 15-денних плодів, 
так і новонароджених білих щурів є однаковою, 
але в мозковій речовині її часточок в обох вікових 
групах тварин вона втричі більша, ніж у кірковій 
речовині. Діаметр артеріол дещо більший у мозко-
вій речовині тимуса. 

Встановлено, що венули в часточках загруд-
нинної залози 15-денних плодів та новонародже-
них щурів майже не відрізняються за будовою. 
Їхня стінка складається з двох характерних шарів: 
суцільний ендотеліальний шар, який з'єднаний з 
базальною мембраною і ззовні вкритий адвенти-
ційною оболонкою (рис.2). Люмінальна і базальні 
поверхні ендотеліоцитів венул відносно гладкі, не 
утворюють інвагінацій та вип'ячувань. Ядра ендо-
теліальних клітин частіше мають овоїдну форму і 
орієнтовані поздовжньо. У їхній цитоплазмі добре 
розвинена гранулярна ендоплазматична сітка, 
комплекс Гольджі, є значна кількість мітохондрій, 

вільних рибосом та полісом. Мікропіноцитозних 
пухирців в ендотеліоцитах венул, на відміну від 
артеріол, набагато менше. Ендотеліоцити венул 
з'єднуються щільними контактами та десмосома-
ми. Мікрофіламентів у цитоплазмі ендотеліоцитів 
венул нами не виявлено. Венули загруднинної за-
лози мають менш електроннощільну базальну 
мембрану, ніж артеріоли, для неї характерна пухка 
пориста структура. Перицити в базальному шарі 
венул трапляються рідко. Аморфна речовина і во-
локнисті структури периваскулярного простору 
тісно контактують з ендотелієм венул. Адвенти-
ційні клітини утворюють зовнішню оболонку ве-
нул і подібні до фібробластів адвентиційної обо-
лонки артеріол. Однак, на відміну від артеріол, в 
адвентиційній оболонці венул значно менше воло-
книстих структур. Між відростками адвентиційних 
клітин залишаються значні вільні простори, де 
адвентиційна оболонка практично відсутня. 

 

 
 

Рис.2. Венула в кірковій речовині часточки загруднинної залози новонародженого білого щура.1― про-
світ венули; 2―ядро ендотеліальної клітини; 3 ―ядро адвентиційної клітини; 4―ядро ретикулоепітеліо-
циту. Стрілочкою позначений периваскулярний простір, обмежений базальною мембраною ретикулоепі-

теліоциту та базальною мембраною ендотеліоциту. Електронна мікрофотографія. Зб.х 7 000 
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Щільність та діаметр венул у кірковій і мозко-
вій речовині часточок загруднинної залози у двох 

вікових групах білих щурів-самців представлені 
відповідно в таблицях 3 і 4. 

 
Таблиця 3 

 
Щільність венул у загруднинній залозі білих щурів 

 
Вікові групи тварин Щільність венул у часточках загруднинної залози на площі 

992,25мкм², М±L 
Кіркова речовина Мозкова речовина 

15-та доба пренатального розви-
тку плодів 

0,12±0,02 0,34±0,01 

Новонароджені 0,12±0,05 0,36±0,02 
 

Таблиця 4 
 

Діаметр венул у загруднинній залозі білих щурів 
 

Вікові групи тварин Діаметр венул у часточках загруднинної залози Х±L,в мкм 
Кіркова речовина Мозкова речовина 

15-та доба пренатального розви-
тку плодів 

18,44±1,45 24,84±1,32 

Новонароджені 14,39±1,43 16,84±1,91 
 

Як видно з таблиць 3 і 4, щільність венул у за-
груднинній залозі в 15-денних плодів і новонаро-
джених щурів на площі 992,25мкм² є однаковою як 
в кірковій, так і в мозковій речовині, але їхня 
щільність у мозковій речовині в обох вікових гру-
пах втричі більша, ніж у кірковій речовині. Діа-
метр венул у тимусі новонароджених тварин дос-
товірно менший у порівнянні з 15-денними плода-
ми, особливо у мозковій речовині. Найбільший 
діаметр (24,84±1,32мкм) мають венули в мозковій 
речовині часточок загруднинної залози 15-денних 
плодів. 

Висновки. Стінка артеріол загруднинної зало-
зи утворена трьома шарами: внутрішнім, середнім 
та зовнішнім, а стінка венул ― тільки двома ша-
рами: внутрішнім та зовнішнім., середній шар у 
стінці венул відсутній. Артеріоли і венули відріз-
няються за будовою ендотеліоцитів та базальної 
мембрани, а також розташуванням волокнистих 
структур. Щільність і артеріол, і венул у мозковій 
речовині часточок загруднинної залози втричі бі-
льша, ніж у кірковій речовині в обох вікових гру-
пах тварин. У новонароджених щурів діаметр ар-
теріол і венул менший, у порівнянні з 15-денними 
плодами. 
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SUMMARY 

COPARATIVE CHARACTERISTIC OF ARTERIAL AND VENOUS BRANCLES OF HEMOMICROCIRCULATORY 
CHANNEL OF BELIND THORAX GLAND 
Holovatsky A.S., Dobrianska E.S., Kochmar M.Ju., Kotyk V.V. 

The research was conducted on 40 white male-rets within two age groups: a 15-day foetuses (20 individuals) fnd a newborn 
(20 individuals). The density of arteriols and venules in the medulla substance of belind thorax gland particles is three times 
more, than in cortex substance in both age groups/ The decrease in the diametrs of arteriols and venules was found in the 
groun of a newborn rets. 

Key words: lobuli of thymus, arteriols, venules 

УДК 591.442 – 591.433:616=097 
 
МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КЛІТИННИХ ЕЛЕМЕНТІВ ДИФУЗНОЇ 
ЛІМФОЇДНОЇ ТКАНИНИ СЛИЗОВОЇ ОБОЛОНКИ ШЛУНКА БІЛИХ СТАТЕВОНЕЗРІЛИХ 
ЩУРІВ ПРИ АНТИГЕННІЙ СТИМУЛЯЦІЇ 

Головацький А.С., Калинюк І.Г., Попович Ф.А. 

Ужгородський національний університет, медичний факультет, кафедра анатомії людини 
та гістології, м. Ужгород 
РЕЗЮМЕ: антигенна стимуляція організму "Імуноглобуліном людини нормальним" викликає зміни щільності клі-
тинних елементів у дифузній лімфоїдній тканині слизової оболонки шлунка статевонезрілих щурів: у ній вже через 1 
добу після дії антигена збільшується у 1,3-1,5 разу кількість лімфоцитів, а макрофагоцитів, плазмоцитів і тканинних 
базофілів у 2-3 рази у порівнянні з нормою. Максимально кількість імунокомпетентних клітин збільшується через 7 
діб, а нормалізуються ці показники через один місяць після дії антигена. 

Ключові слова: шлунок, слизова оболонка, дифузна лімфоїдна тканина, імунокомпетентні клітини, білі щури, анти-
генна стимуляція 

 
Вступ. За останні роки проведено багато дослі-

джень органів імунної системи, але ще недостат-
ньо вивчені кількісні характеристики імунокомпе-
тентних клітин вторинних лімфоїдних органів як в 
нормі, так і при дії антигенів. Відомо, що усі фун-
кції імунної системи забезпечують лімфоїдні клі-
тинні елементи, які постійно перебувають у про-
цесі диференціації, проліферації та міграції [1, 2, 4, 
6, 13, 14]. Оптимальний імунітет забезпечується 
необхідним балансом клітинних елементів імунної 
системи [3, 5, 10, 11, 12]. 

Мета дослідження. Вивчити щільність клітин-
них елементів дифузної лімфоїдної тканини слизо-
вої оболонки воротарної частини шлунка статево-
незрілих білих щурів-самців упродовж одного мі-
сяця після антигенної стимуляції організму "Іму-
ноглобуліном людини нормальним". 

Матеріали та методи. Досліджено шлунки 22 
білих безпородних місячних щурів-самців дореп-
родуктивного віку – статевонезрілих. Експеримен-
тальним тваринам вводили антиген "Імуноглобу-
лін людини нормальний" одноразово в дозі 0,02 мг 
імуноглобуліна із розрахунку на 100 г маси тварин 
в 0,2 мл стандартного фізіологічного розчину в 
асептичних умовах під шкіру тила стопи правої 
задньої кінцівки щурів. Утримання, догляд за тва-
ринами і всі маніпуляції проводили у відповідності 
з положеннями "Європейської конвенції про за-
хист хребетних тварин, які використовуються для 
експериментальних та інших наукових цілей" 
(Страсбург, 1986) та "Загальних етичних принци-
пів експериментів на тваринах", ухвалених Пер-

шим Національним конгресом з біоетики (Київ, 
2001). Під ефірним накрозом проводили декапіта-
цію щурів. Шлунки експериментальних тварин 
забирали після одноразового введення антигена 
через 1, 3, 7, 14 і 30 діб. Для дослідження забирали 
шматочки воротарної частини шлунків щурів роз-
мірами 1,0 х 1,0 см. Шматочки шлунків фіксували 
у 10% розчині нейтрального формаліну, після чого 
заливали в парафінові блоки. Виготовляли гістоло-
гічні зрізи товщиною 5-7 мкм, які фарбували азур 
ІІ-еозином. На гістологічних препаратах морфоме-
тричним методом за допомогою сітки №3/16 Сте-
фанова С.Б. (1990) [8] на площі 625 мкм2 рахували 
кількість імунокомпетентних клітин у дифузній 
лімфоїдній тканині слизової оболонки шлунка: 
малих, середніх і великих лімфоцитів, плазмоци-
тів, макрофагоцитів і тканинних базофілів. Довір-
чий інтервал (L) розраховували за таблицями 
Стрелкова Р.Е. [9]. Цифрові величини експеримен-
тальних даних представлені вибірковими (М) се-
редніми з довірчим інтервалом (±L) для рівня дос-
товірності Р=95% за Стьюдентом. 

Результати дослідження та їх обговорення. У 
статевонезрілих білих щурів віком 1 місяць більша 
частина лімфоїдної тканини представлена дифуз-
ною лімфоїдною тканиною, яка утворює суцільний 
шар імунокомпетентних клітин. Після введення 
антигена збільшується кількість "ланцюжків" до 8-
10 рядів із клітинних елементів між дном шлунко-
вих залоз і м’язовою пластинкою слизової оболон-
ки шлунка (рис. 1).  

 


